

生育制度



[生育制度_下载链接1](#)

著者:费孝通

出版者:北京联合出版公司

出版时间:2018-6

装帧:精装

isbn:9787559619006

本书是一本关于家庭社会学的著作，曾在社会上产生广泛的影响。作者根据抗日战争时期自己在大学授课时的讲义整理、编写而成。书中主要论述了家庭所担负的有关生育子女的若干理论问题。但本书所论述的不止是生育，凡是与种族延续有关的一套活动体系都讨论到了。其中包括：配偶的选择、婚姻关系、家庭组织、双系抚育、父母的权力、世代的隔膜、社会继替、亲属的扩展等等。作者在书中对这些问题的剖析的提出的一些理论观点，对我们如何处理家庭婚姻问题、子女教育问题等仍然很有教育意义。

作者介绍:

费孝通（1910-2005），江苏吴江（今苏州市吴江区）人，社会学家、人类学家、民族学家、社会活动家，中国社会学和人类学的奠基人之一，第七、八届全国人民代表大会常务委员会副委员长，中国人民政治协商会议第六届全国委员会副主席。1928年考入东吴大学医预科，1938年获得伦敦大学经济政治学院博士学位，1944年加入民盟，1981年接受英国人类学会颁发的该年度赫胥黎奖章，1982年被选为伦敦大学经济政治学院院士，1988年获联合国大英百科全书奖。著有《江村经济》《乡土中国》《生育制度》《美国人的性格》等。其中《江村经济》一书被其博士生导师马林诺夫斯基誉为“人类学实地调查和理论工作发展中的一个里程碑”，成为人类学界的经典之作。

目录: 派与汇 (代序)

- 第一章 种族绵续的保障
- 第二章 双系抚育
- 第三章 婚姻的确立
- 第四章 内婚和外婚
- 第五章 夫妇的配合
- 第六章 社会结构中的基本三角
- 第七章 居处的聚散
- 第八章 父母的权力
- 第九章 世代间的隔膜
- 第十章 社会性的断乳
- 第十一章 社会继替
- 第十二章 世代参差
- 第十三章 单系偏重
- 第十四章 以多继少
- 第十五章 续绝
- 第十六章 亲属扩展
- 个人·群体·社会
- · · · · (收起)

[生育制度](#) [下载链接1](#)

标签

社会学

费孝通

中国

生育

社会

中国计划生育

人生

性

评论

被潘光旦占了全书十分之一强的“代序”深深打败了，我滴天呐！读此书的感觉：费老在此书中的观念是相当超前，既使在今天也如此。读完就彻底不想生娃了。

如果十五年前读了这本书……

不做假设了，有生之年能读到费老的作品，是我的幸运，已经记不清楚拍案叫绝和内心震撼的次数了。

磕磕碰碰着读完，比《乡土中国》门槛高一些。好几次被书中的观点惊到，比如生育是损己利人的，婚姻的意义在于抚育孩子，而父亲存在的意义在于确立双系抚育，生孩子是社会人的天职等等。细思极恐。七十多年前费老就说“成年较晚，使一辈生理已经成熟的青年男女不能不在社会的预备机构中消磨他们的青春，实行晚婚，甚至可以晚到一个时候连结婚的兴致都丧失了”，时至今日，会有多少不婚不育的男女呢？

即使在50年后的今天，依然是有力的解读

没别的，就跪下来推荐吧

爱，可能是一种社会制度。

婚姻关系和两性关系无绝对联系，而是一种保障新陈代谢的抚育团体制度。
婚姻与其说是认可谁是谁的丈夫/妻子，不如说是为了认可谁是孩子的父亲/母亲。
太牛逼了，完全是带着崇拜的情绪看完的。很多视角都是很有道理。
推介所有即将步入婚姻的人拜读一下，可以促进思考不少。

6h50min

以为看了会稍微感到治愈，可能我属于还没完成社会性断乳的孩子，所以看了之后更沮丧了。

“人类的婚姻制度虽建立在情感与性爱的基础之上，其目的却不在乎完成情感与性爱，而是为了确保有一个稳定的、抚育后代的社会机制。”

家庭中的三角结构也是短暂的稳定，孩子终要离开家庭去完成社会交给他的任务，让人类这个种群尽可能的在地球上存在更久，但这又是为了什么呢？

看到最后费孝通先生说“我不再像在《生育制度》中那样强调社会是实体、个人是载体的论调，而多少已接受了潘光旦先生的批评，认识到社会和人是辩证统一体中的两面，在活动的机制里互相起作用的。”

终于释怀了一点点，社会制度的存在的目的还是为了尽可能地满足个人的幸福吧，虽然在这过程中生物人和社会人这两个属性会起冲突，但制度也在不断改变不断完善。

看的过程一直感叹为何费老如此通透到最后看到其经历方才明白一二

本书中的很多观点依旧可以从中式的家庭社会体现 诚然费老所注意的是制度本身

目的在研究尝试是学术性的 无论哪个地方

至今还是没有不以男女的性别作为分工的基础

而且父母也总是担负着最基本的抚育作用 在这些社会中 抚育必须是双系的

但是这双系性既然没有生物本性作保障 于是我们在任何现有的社区中

都能看见确立双系抚育的文化手段 这就是我们普通所谓婚姻 婚姻是人为的仪式

用以结合男女为夫妇 在社会公认之下

约定以永久共处的方式来共同担负抚育子女的责任 种种仪式象征着各种不同的意念

有些是直接关于两性关系的 有些是有关于夫妇间经济合作的

有些是富于感情色彩及道德观念的 在这些仪式中都充分表现着宗教的色彩

孩子的抚养需要整个社会的共同努力。 婚姻是为了孩子而设置的。
以确保社会正常运转。

【2020.21】并不懂过于学术的东西，社会学功能派看到最后也没太看明白是什么。但感觉到了费老在整本书里体现出来的冷静和追根溯源。这本书与其说是谈谈生育制度，不如说是从生育制度的角度来探索中国式家族的建立过程。在费老的观点里，父母子是家族关系中最稳固也最基础的三角关系，而让这样的三角关系建立的基础则是人类繁育的需求，包括我们现在男尊女卑，子承父姓等很多在我们现在看来都过于偏颇的“陋习”，在费老的冷静分析中都有其功能和发展的必要性。给了我很多看问题的新角度，值得重读。

2019上半年

限制生命

费老从维系社会结构的角度讲述生育、婚姻、家庭、继替等运行的规则，娓娓道来又旁征博引。如果早些时候读，说不定就去学社会学了，比心理学有趣

混合着婚姻与生育制度，婚姻与财产制度，婚姻与社会制度，值得一读。作者的一系列书都应该连贯着读。

解了不少疑惑，感谢。

有益，至少对生育一事有了更多元的了解。

带着问题去读书，一些困惑被解释通了或读到对于一些习以为常事的独特解读都是极好的体验。婚姻、家庭和生育都是社会行为，若能在其中实现精神需求（不管是否通过自我合理化实现）也属非常幸运了

倒也是理解了宗族的意义，以前可能更依赖大团体，所以也是没办法，不像现在一个人也可以单独作战。生育确实损己利人，还是慎重考虑吧。//序言完全囫囵吞枣，有印象的只是：1. 各个派系都想唯我独尊。2. 最后一个论迷信小短篇。

生育制度的范畴：婚姻和家庭，生子及抚养，亲缘关系，继承制度等。生育制度并非为满足生理需求而建立的社会手段，而是社会需控制性的满足，同时确保新陈代谢更替；因为性欲原始而粗糙，且“损己利人”的种族绵延与个体生存之间存在根本矛盾。现代人看来婚姻是两人情投意合的结果，其实这一制度是为着生育的必要，所谓“生娃

是家事也是国事”；婚姻多多少少要受到社会干涉，受法律、经济、社会乃至宗教文化各方约束。新生儿在家庭和学校等特定机构中成长，完成初步的社会化，便可以投入到分工中去；父母将自我理想让渡到孩子身上，可以解决个人矛盾，强化社会方面抚育责任。此逻辑中丁克生活方式能否存续值得考量。后几章继承制、大家庭部分与我距离较远，读得一知半解。

生育制度 下载链接1

书评

一、成书背景

本书是一本关于家庭社会学的著作，曾在社会上产生广泛的影响。费孝通根据抗日战争时期自己在大学授课时的讲义整理、编写而成。书中主要论述了家庭所担负的有关生育子女的若干理论问题。但本书所论述的不止是生育，凡是与种族延续有关的一套活动体系都讨论到了。（...）

第一次知道这本书是在社会学导论的课上，在讲“家庭”的那一章节。有一句话印象很深：“我们貌似很熟悉家庭，因为我们每个人都有家，每天都要回家。但我们对‘家庭’这个社会单位的了解还是陌生的，因为在这之前，你们当中很少有人会从社会学的角度去理解家庭，以及家庭最...”

读罢生育制度后的一个月，若要问我印象最深刻的一个观点，便是生育才是婚姻的目的。这个观点解释了那么多的人在婚姻这座围城中遇到的痛苦、不解和混乱，回答了这个一直困扰我的问题——婚姻的意义是什么？人是社会的一份子，个人的幸福生活依赖于社会的正常运转，因此个人需要...

这是一本值得做分析阅读的好书，优点如下：

- 1.求知精神，把常人认为理所当然的事情进行提问。
- 2.论述系统，有条理。
- 3.敢于批判，质疑权威。
- 4.追根问底不满足于笼统答案。
- 5.观察深刻，现实素材亲切生动。
- 6.用语质朴，易于理解。
- 7.字里行间可以窥见作者所见之苦难与悲天悯人...

性的破坏力很大，能够破坏许多身份关系，长幼尊卑，身份秩序，所以在文明社会早期为了身份分工和秩序往往会有压抑性。但是原始社会对于性是很直接不羞涩的，就像动物一样。

同费孝通一样，他不认为人类社会反对乱伦是动物自发的，认为这是生育制度与社会分工的要求。从古希腊神话...

非常有意思的一本书，从父亲的职能和“生育体系”双线入手阐明了家庭、婚姻与、性的关系。

费老师从心理学、人类学、社会学切入人类生育制度。从生殖入手，导明生殖与生育的关系——生殖其实作为一套文化体系，是一种“异化”。生育=生殖+教育。对弗洛伊德的“俄狄浦斯情节”进...

读费孝通先生的书，有一个很明显的体会，在研究社会问题时，费先生总是不断地把目光往返于自然与文化之间，既关注文化现象的自然原因，也关心自然现象的文化后果；既用严谨的科学结论说明自然事实，也用精深的文化修养阐释义理。在人文社会科学领域，这是一种可贵的学术习惯，...

《生育制度》完稿于1946年，共计16章，是一本关于家庭社会学的著作。本书探讨的并非一般意义上的“生育制度”，而是从社会学的角度来研究家庭，从社会结构的角度来考察生育制度，论述了与种族延续相关的一整套活动体系，包括配偶的选择、婚姻关系、家庭组织、双系抚育、父母的...

最近看《水浒》，金圣叹评的那个，看完序言就又打破一个幻想——我以前听说金的逸事时对才子怀着莫明的好感，没想到。真是不忍口出脏话啊！那些满脑子愚人愚已的想法，真让人不堪忍受。什么圣人不该作书，但为了布道呢做了也可，但其它非圣人的也跟着作书，就是混乱天下视听，...

如果说贝克尔的生育和家庭生活的经济分析构成了里程碑性质的理论流派，费孝通在1947年完成的《生育制度》则从结构功能主义的思想入手，构成了对生育和家庭生活的社会分析。而客观来说，这本对人类生育制度的分析却显然没有得到足够的重视。作为人类学家、社会学家和民族学家...

第一次看是大一寒假，时隔整整一年和同学再读，再看觉得很多东西能迅速地抓住核心提纲挈领了。（回头看一年前的读书笔记，觉得自己这一年还是有所进步的嘿嘿）回顾一下这本书的观点。两个核心词汇 社会继替和社会完整 生育制度实际上就是社会的新陈代谢，即社会继...

“本书根据作者抗战期间在云南大学和西南联合大学任教时的讲义整理而成。作者以功能主义理论为基础，不局限于探讨生育问题本身，凡属因种族繁衍的需要而引申或派生的一切足以满足这种基本需要、维护此项重要功能的事物、制度，都在本书的关注之列，如配偶的选择、婚姻...

第六章中有一个有趣的区分想在这里提一下：“性爱是流动而且是多元的，每一点和异性的任何点都有发生关系的可能。可是这种多点的联系却不会发生三角结构。普通的舞台或银幕上惯见的剧情，虽则被称作三角恋爱，其实是一种误解，因为第三点和已有两点并不能同时发生关系，而成为...

虽然费老逻辑清晰，解释通俗易懂，但是不能否认很多理论在现在这个时代都站不住脚。书是站在社会的角度来分析个体，但是我是从作为这个时代的个体的角度来读书。以下是我的几个质疑，欢迎讨论：

本书一开始引入婚姻，形容一男一女为最小的抚育单位。并且提出“世界上所有的社...

营养和生殖处于相克的地位。有些生物学家把前者作为自私的行为，后者作为爱他的行为，因为从生物基层上说，营养是损人利己的，而生殖是损己利人的。动物的生命是以毁灭其他生命来培养的。可是生殖器却刚刚相反，新生命的产生没有不靠母体的消耗和亏损。我们与其说：因为两性...

[生育制度 下载链接1](#)